

■精准扶贫看章丘

“对症下药”，让百姓找准脱贫路

章丘推出“扶贫套餐”精准脱贫

本报记者 邢振宇 蒋龙龙
通讯员 袁致甲 厉晓伟

“对症下药” 让群众找准脱贫路

“农民单纯种植传统农作物，一年下来每亩地也就收入500来元，现在通过种植中草药，一亩地收入可达4000来元。”在垛庄镇十八盘村的中草药种植基地，该村的第一书记高浦给记者算了笔账。村里群众看到了实惠，村里229户739人都已加入到中草药种植行列中。现在村里430亩地都已种植上了丹参，其中200亩还套种了苹果。

章丘扶贫办负责人董宽介绍，为推进“中草药+扶贫”，去年章丘对52个贫困村给予资金扶持达450万元。为提高中草药产业规模化、标准化发展，还与国内外中草药种植企业及制造企业沟通对接，形成育苗、种植、加工、销售全产业链业态。目前，全市中药材种植面积已突破两万亩，丹参种植达1.6万亩，预计能为贫困村、贫困群众增收近亿元。

因地制宜，因村制宜，精准选择扶贫产业项目。垛庄镇生态优美、物产丰富、原生态呈现，因地制宜启动“旅游+扶贫”模式，通过打造环境优美、各具特色、设施完善的魅力旅游综合体——五彩山村，来不断吸引游客、拉动消费、促进就业，以此促进贫困村户“双脱贫”。

对自然环境恶劣，不适宜居住生活的贫困村刘河村，西里虎村进行整村异地搬迁，针对农村危房、饮水安全、道路出

端午小长假，章丘“五彩山村”正式与游人见面，为章丘扶贫趟出一条新路径。该项目围绕“乡村旅游+扶贫”理念，在大山深处十八盘、东车厢、西车厢、小石屋、西里虎5个贫困村，打造以“花山、石村、清泉、原野、绿林”为主题的旅游综合载体。而这只是章丘扶贫产业项目的一个代表和缩影。



孩子们在章丘东车厢村五彩山村玩耍。 本报记者 周青先 摄

行等开展贫困村基础提升工作，整合教育扶贫资源，构建多样化帮扶体系，通过教育扶贫拔穷根。

“选贤聘能” 到扶贫岗位发挥效能

官庄街道益崖村第一书记滕培国做好香椿文章，发展壮大村集体经济，引导贫困户脱贫；绣惠街道施家崖张恒起回乡创业，担任村支部书记、村主任，村集体收入由0到30余万元仅用三年时间；今年初章丘在

北京、上海召开回乡创业人才恳谈会，吸引鼓励优秀人才回乡创业……

滕培国、张恒起只是章丘扶贫一线能人、贤人的典型代表，他们已成为章丘扶贫的攻坚力量。扶贫工作地关键在于选对人，把合适的人放在合适的岗位上。章丘市160个贫困村都配备了第一书记，并成立第一书记临时党总支、临时党支部，制作第一书记联系卡，建立第一书记微信群、QQ交流群，严格落实“三个必须”（必须与原单位脱钩，必须将党组织

关系转至所在村，必须工作日到村工作）。在开展的“联带扶贫”行动中，该市190个机关企事业单位、3363名党员干部包联160个贫困村、9311名贫困户。工作中，章丘创造性地实施以“分层部署结对子、进村入户清底子、精准施策开方子、主动对接搭台子、协调联动铺路子、明细算账摘帽子”为主要内容的“六子工作法”，成为脱贫攻坚行动指南。

扶贫工作需要更多的人才加入进来。围绕返乡大学生、在外务工经商能人、退役士兵、本地青年致富能手等群体统筹发力，通过项目扶持、创业培训、金融服务、挂职锻炼等22条政策，激励引导更多在外的章丘籍优秀人才回乡创业，带动贫困村、户脱贫致富；上海章丘商会设立扶贫专项基金，帮助贫困村贫困户销售小米、绿豆、花椒等特色农产品。截至目前，章丘市财政每年列支500万元政策资金，新扶持回乡创业人才领办创办企业、组建各类专业合作社128个，推荐11名创业人才挂职镇街团工委副书记、村党支部书记助理。

一批年纪轻、懂管理、有致富头脑的优秀人才正在成为引领城乡特色产业、带动村集体经济、带领群众致富的骨干力量。

依靠创新 跨过扶贫“门槛”

“章丘扶贫”APP手机客户端上线，该市所有参与扶贫的人员手机全部安装到位。黄河镇西李村第一书记张建虎告诉记者，手机APP发挥事半功倍的效果，工作进展、成效汇报、

工作经验交流都可以简单快捷地在这个软件上实现。

办法总比困难多。章丘创新扶贫工作思路举措，在技术手段、组织领导体系等方面进行创新，为脱贫攻坚注入新活力。

扶贫是一项政治任务，为此章丘把组织领导体系的建设放在首位。20个镇街全部成立脱贫攻坚临时党委，由包挂镇街的市级领导干部兼任临时党委书记，加强对镇街工作的具体指导督促。160个贫困村分别成立临时党支部，由包联市直部门单位主要负责人担任临时党支部书记。非贫困村根据贫困户数量、分布、需求等情况，以片区为单位设立了91个临时党支部。通过完善组织架构，明确职责分工，全市形成了市、镇、村三级联动、协调顺畅的组织领导体系。

拓宽扶贫渠道，让更接地气的项目落户到村里头。依托章丘e家电商平台、“农村淘宝+扶贫”建成农村淘宝村级服务站50个，其中包括32个扶贫站点，实现特色农产品的“上行”，为扶贫增收增添新途径。文祖街道实施“村淘+微旅游+扶贫”模式，打造四季游览路线，6条精品线路，涉及18个村庄，串起9个贫困村，实现扶贫与乡村旅游的有机结合，加快贫困村贫困户脱贫致富的步伐。

着力破解“因病致贫、因病返贫”难题，注重开展兜底式扶贫，细化医疗救助工作体系，保障贫困人口享有基本医疗卫生服务。完善农村低保、养老政策，将符合救助条件的贫困人口全部纳入救助范围，让其住有所居、老有所养。

民警学“经济”，做扶贫“引路人”

章丘市公安局包联干部在治安调解中发挥扶贫解困作用

在“联带扶贫”行动中，章丘市公安局联系对接白云湖镇和黄河镇共11个村（其中东张村、靠河林村属于贫困村），联系贫困户221户。“联带扶贫”行动开展以来，该局逐村逐户深入调研，摸清摸准村情民意，对贫困原因全面掌握并分类梳理，明确方向，对症下药，因村因户精准施策。通过学“经济”，研究贫困村发展路子，公安民警们成了扶贫政策的“引路人”。

本报记者 王帅
通讯员 李明

交朋友，接地气 架起扶贫连心桥

“把贫困户当成自己的亲朋好友，时时刻刻心里装着群众，事事处处为了群众，全心全意帮助群众”，这是活动之初章丘市公安局局长赵延军对每一名包联干部提出的要求。

据介绍，公安局参加“联带扶贫”行动的包联干部和贫困村临时党支部书记全部是中层以上领导干部，包括五位局领导和部分队、室主要负责人，整个包联干部队伍基层经验丰富，擅长做群众工作，对贫困户怀有深厚的感情。74名包联干部划分为七个小组，每个小组对接一到两个村，各队、室负责人担任组长，从包联小组到包

联干部，层层分解任务。

对于工作进展情况，包联干部每周一汇总，每月一调度，摸情况，定目标，找路子，针对重点、难点问题集体研究对策，合力攻坚。并由市局统一协调，对包联干部开展工作需要的“人员、车辆、时间”做好充分保障。活动开展以来，包联干部伏下身子，走到田间地头、鱼塘果园，与群众谈论收成、宣传政策，出主意，想办法，千方百计帮助和带动他们，很快融入村干部、群众当中，逐步与群众拉近了距离，建立了感情。

扶贫干部与东张村村委人员协商村里发展，为村里的未来发展制定了详细的计划，同时积极争取项目和资金支持，推动村里的道路硬化和文体广场等基础设施的建设工作，眼下正在筹措建设村民文化大院，使这个滩区贫困村的村容村貌发生了大的变化，把工作

做到了群众的心坎里。

找定位，进角色 警民拧成一股绳

“公安民警对于发展经济是外行，只有勤学习、多研究，把上级的扶贫政策学深吃透，才能在扶贫工作中精准施策。”为此，该局组织包联干部每月召开“民情分析会”，及时传达学习上级扶贫政策，讨论研究，集思广益，把贫困户的贫困原因查找精准，会同有关职能部门找出符合条件的优惠政策项目，积极上报落实，牵线搭桥做“媒人”。

在扶贫工作中，包联干部鼓励和倡导亲帮亲、邻帮邻，沾亲带戚，以强带弱，团结互助，共同发展，支持、引导本村率先致富的群众吸引贫困户就业务工，根据贫困户的实际劳动能力，给予一定务工岗位和经营

渠道，指导带动贫困户发展。

对少数子女不孝，家庭成员不和谐等致贫的贫困户，充分发挥治安调解和亲情感化的作用，做实做细思想工作，加强教育引导，切实担负责任。发挥公安机关服务民生、扶贫济困作用，了解贫困群体的公安援助诉求，对子女不尽赡养义务等涉及违法违规的特殊贫困家庭，及时提供法律援助，保护其合法权益。

心连心，手拉手 “授之以渔”谋发展

白云湖镇靠河林村位于白云湖北岸，全村共有村民279户、1075人，面积2700亩，民风纯朴，百姓本分，是全市杨树种苗的重要出产地。因为种种原因，这个村经济发展仍相对滞后，因病、因残和劳动力丧失致贫占绝对比重，贫困家庭，贫困

村民基数大，成为制约全村甚至全镇经济社会发展的重大瓶颈，是济南市级贫困村。

经过走访摸情况，该局包联干部发现，村“两委”班子相对健全，但有较好的群众基础，对加快脱贫致富步伐有较强烈的愿望。“授之以鱼，不如授之以渔”，“既要输血，又要帮助造血”。对此，公安局及时落实两项措施：一是针对部分病残的贫困户，通过面向社会宣传和呼吁，搜集社会资源给予救助，已经与部分医疗机构初步建立义诊服务、药品优惠等医疗服务计划，正在逐步组织实施。二是结合村整体基础设施建设和产业发展情况，梳理出群众最关心的道路失修问题，充分利用章丘有关职能部门的扶贫政策资金，积极协调，争取社会各界支持，投入部分经费，为该村修建生产路，解决制约发展的“瓶颈”。